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Heghall Sarah Bernhardt
Parisból jelentik: Sarah Bernhardt 

hétfőn este nyolc órakor fiának, Mauricnek 
karjai között meghalt. A nap folyamán 
többször kapott morfiuminjekciófc, úgy 
bo gy fájdalmai nem voltak. Az utolsó 
órákban alig tudott magáról.

Hatvan évig játszotta az életet. Ő volt az 
isteni Sára, Franciaország legnagyobb tragikája. 
Tegnap este nyolckor, amikor Páris valamennyi 
színházában szétszaladtak a függönyök, ö be­
fejezte utolsó szerepét. Ez volt a legszebb 
vzerepe, a legnagyobb s a legvégtelenebb: halál­
lal végződött. Az egykori kis zsidólyány, Rosine 
Bernhardt, aki a szent keresztségben vette fel 
sz ősanya nevét, Maurice fiának karjai közt 
aludt el. Nem voltak fájdalmai se félelmei, ö 
megszolgálta a nyugalmas halált. Hatvan év 
alatt hányszor torzult el az arca az utolsó 
kínoktól! Hányszor szenvedte keresztül a hal­
dokló gyötrelmeit! Tizezerszer vagy még több­
ször. Hogy milyen megrenditöen csinálta, csak 
a milliónyi néző mondhatná el, aki veleszen- 
vedte az élet tragédiáit. Próza és vers volt a 
lényege, költészet és valódiság. Egyszer a mozi­
vászonnak játszott és meghalt. Hogy végignézte 
a halálát, elájult. Hiszen ez maga a tény és a 
bizonyosság! Azóta nem mert többé vászon 
elé állni.

Erős lélek volt, a nagy talentumok ko­
nok akaratával. Olyan, mint a forrás, amely­
nek át kell lyukasztani a sziklát, hogy kijus­
son a szabadba. Tizenhat éves, amikor meg­
meri a tragikai dijat, de első szereplése, az 
Iphigenia ciímzerepében. nem ragadja magával 
a sikert. De meg kell hogy hódítsa a lelkeket. 
Vár egy-két évig, érik és győz. Es készen fut 
be milliók szivébe és idegéletébe. Neve Páris 
ajkára kerül és egész Franciaország látni akarja. 
Még él Rachel, a nagy zsidó tragika s már 
megvan a másik Rachel, akit Sarahnak hív­
nak Es látni akarja őt egész Európa, mert 
benne csúcsosodik egész Európa, az egész em­
beriség. 0 a szenvedő emberasszony. S a vé­
gén maga a szenvedő ember. Az asszonyok 
siró-fájó élete után megmutatja a siró-fájó, 
hezitáló embert. Shakespeare leikéből meg­
született Hamlet, de Sarah Bernhardt lelkében 
emberré formálódott. És Rostand Aiglonját is 
ö hordozza a szive alatt és ö érleli fájdalmas, 
tragikus, életbe szerelmes, élni-nem-tudó hőssé. 
Egy világra diktálja az emberi tragikumot 
5 ahogy ő érzi, úgy érzi hatvan éven át min­
den In

Zsidónak született és zsidóként halt meg. 
Közben Franciaország legnagyobb asszonya. 
A iába előtt viharzanak el a legnagyobb si­
kerek s egy nagy szerencsétlenség éri. Autó 
szalad át az uccán, letépi két erős lábát, ame­
lyen olyan "biztosan állott meg a színpadon. 
Amputálják, mülábat kap. Mindenki azt hiszi, 
búcsút mond a színpadnak. Nem megy. Talen­
tuma és akaratereje ottmarasztja. S még igy 
•s verhetetlen. Az ember ábrázolásához test se 
kell, csak lélek, az ö embere, aki a testen 
keresztül fejezi ki magát, lélek és nem test. 
- a nyomorék Sarah Bernhardtról senkise 
tudja többé, hogy nyomorék; aminthogy azt 
se tudni róla, hogy matróna. Amikor a desz­
kákon van fiatal, mint a halhatatlanság és hal­
hatatlan, mint az ifjúság. Szinte nincs is test­
hez kötve: gumilábon is az egész, a teljes 
6mber, a tökéletes ember, aki a leiekből sir 
®s lelkeket megrikat.

Akinek annyi mélysége volt a tragikum 
i de, élete alkonván váratlanul megérzi lelke

widftzsftBi mm
BeeAriilai

Égész évre — — 459 
Félévre — — 246 
Negyedévre — — 130 
Egy hónapra — 45 
Egy szám ára pályaud­
varon és vidéken is 2 lel

Csehtólevákiábaa
Egy hónapra — 12 ek 
Egy szám — 1 ck

1923. március 28. Szerda

zsidó

€!uj — Kolozsvár, 5683. Niszán 11.
tmaBmsmmmzszMmasm

tragikumát. Zsidó vagyok! Egy-két füzeteeske 
kerül a kezébe és felfigyel. Egy nép tragédiája 
vonaglik rajta át, fergetegesen, ahogy eddig 
csak az egy-lélek tragédiája érintette. Hozzá 
sohasem ért el a zsidó tragédia, ő francia volt 
hetvenhét évig, a legnagyobb francia hatvan 
éven át. De egy évvel a halála előtt feleszmél.
Mi teszi öt a legnagyobb tragikává? Mi sir 
öbelöle ? Mi ieike mélyén a fájdalom ? Sors, 
ami nincs benne a daloló francia lélekben. A 
zsidó múlt fáj fel az ö idegeiben, hányszor 
halhatott mártírhalált és hányszor élhetett 
mártiréletet! Amikor a vásznon meghalni látta 
magát, talán a dédapját látta a máglyán vagy 
a kinzókamrák fáklyafényében. Zsidó vagyok, 
sikolt fel benne vér és ideg, egy szenvedő

Némotarszág leverte a második
nagy pueesot

Fegyveres munkásosapatok vonultak fel az egész országban a bugs* 
Gsisták ellen. A reakciós szabadságpártot felosztották. Antantszooia- 
fos taggyűlés Berlinben a puccs közepette, 4 Ruhr-vidéken rálőttek

két francia tisztre
— Az Uj Kelet tudósítójától —

kódorgó, hánytvetett nép gyermeke, 
vagyok !

Ez életének legszebb ébredése. Egy hetven­
nyolcéves matróna uj tavasza. És ami ezentúl 
történik, csak egy esztendőcske, de annyi mint 
a hatvan,_ amelyet Franciaországnak" adott. 
Utrakél, játszik, beszél, felolvas, propagál, 
Zsidóországot akarja helyreállítani a szenvedő 
népnek. Gyűjt és ad, odaadja utolsó évét. A 
legszebb, amit tehetett. Megfizette a zsidóság­
nak a leckepénzt. S hogy meghalt, mi is nagy­
jaink közé tesszük a hamvait, szivünk Pantheon- 
jában s azt mondjuk, amit utolsóelőtti szerepé- 

i ben mondtak rá; Adassa rá fehér tábornoki 
I egyenruháját.

Kaczér Illés

Az üj Kelet tegnapi számában már hirt 
adott arról, hogy a bajorországi fascisták, össze­
fogva egész Németországban a -jelük egyértelmű 
szabadságpártiakkal, vasárnap puecsofc kíséreltek 
meg a német köztársaság ellen. Mai távirataink a 
a puccs teljes meghiúsításáról számolnak be, ami 
úgy vált lehetségessé, hogy a Németország összes 
köztársasági érzelmű pártjai, összefogtak, hogy a 
puccs végrehajtását megakadályozzák. Németország 
egész munkássága fegyverben áll, München úgy­
szólván egyetlen táborhellyé változott és még a 
csendes Thuringiába is mnnkásörjáratok érkeznek. 
Németország, a Kapp-puccs után, a második nagy 
főpróbát állotta ki és ezúttal még sikeresebben 
mint elsöizben, mert most a reakciósok ez újabb 
támadásának visszaverése az antantállamok éppen 
Berlinben ülésező szocialista vezetőinek buzdítása 
és tapsvihara mellett ment végbe.

A puccs letöréséről a következő részletes tu­
dósításunk számol be.

Felfegyverezték a munkásokat
Berlin, március 27. A berlini közvéleményt 

a Ruhr-kérdés mellett legjobban a bajorországi uj 
puccskísérlet és ezzel kapcsolatosan a szabadságpárt 
feloszlatása izgatja. A szabadságpárt programja 
többé-kevésbó azonos a fascisták programjával. 
A Volkswehr csaknem teljes számmal a szabadság 
párt mögött áll Simmering kijelentette, hogy 
a jobboldali pártok katonai szervezeteinek lefegyver­
zését minden erővel végrehajtja, de nem engedi 
meg a munkáscsapatok felfegyverkezését sem. Való­
jában azonban a munkáscsapatok felfegyverzése 
folytonosan tart. Lehetséges, hogy a szabadságpárt 
ügye ütköző ponttá válik a porosz és a birodalmi 
kormány között. A két kormány iránya eddig is 
majdnem teljesen ellentétes volt. A puccskísérlet 
hatása alatt a szociáldemokraták összefogtak a 
kommunistákkal, Szászországban már együtt is 
működnek. A szabadságpárt parlamenti képviselői 
beadványt intéztek a birodalmi belügyminiszterhez, 
amelyben abbeli reményüknek adnak kifejezést, 
hogy a belügyminiszter minden eszközzel helyre­
állítja és megvédi a képviselők alkotmányszerü 
jogait, amelyeket a porosz belügyminiszter súlyosan 
megsértett. A „Berliner Tagblatt“ jelentése szerint 
a német szabadságpártot a birodalmi minisztérium 
Thürmgiában is feloszlatta.

zurázott levelekből értesült, hogy Hittler vasár" 
napra puccsot tervezett. Nümbergböl és Regens’ 
burg bői hatalmas és&pattestek érkeztek Münchenbe- 
A város valóságos táborozás képét matatja. Álta­
lános vélemény szerint a kormány az utolsó pilla­
natban akadályozta meg a puccsot.

Antant-szocialisták üléseztek Berlinben
Berlin, március 27. A szövetséges hatalmak 

szocialista parlamenti pártjainak kiküldöttjei befe­
jeztek a német szociáldemokrata pártvezetöséggel 
folytatott tanácskozásukat és elhatározták, hogy az 
értekezletet husvét után Párisban folytatják, ami­
kor is végleges határozatot hoznak. A berlini meg­
beszélések folyamán megegyeztek abban, hogy' min- 

! den szocialista erő összefog a német jóvátétel! ösz- 
i szeg olyan megállapításában, amely biztosítja Fran- 
j eiaország újjáépítését, de számol Németország f'i- 
1 zetési képességeivel is. A párisi tanácskozáson már 
■ Macdonal és Thomas is résztvesznek.

A szövetséges szocialisták berlini konferenciá­
val egyidejűleg Angliában is elhangzott egy rokon­
szenves szó Németországért. Londonban ugyanis 
Hamilton tábornok a Woolwich-klub ban tartott be­
szédében kijelentette, hogy a népszövetség a legjobb 
példa arra, hogy bomlik fél egy egyesülés hiányos 
organizáció folytán. Az Egyesült-Államok távoima- 
maradása sokkal kevésbé káros, mint Németország­
nak a népszövetségből való kizárása. Európának 
tökéletes népszövetséggel kell bírnia, amelyben min, 
den nép élőt érj eszh éti ügyeit és nemzetközi döndóst 
kérhet.

Megszállott területen tilos a német 
lapok olvasása

Az amúgy is ingerelt Németországot a ruhr- 
vidéki események tovább izgatják. Tulajdonképen 
a Ruhr-események táplálják a bajorországiak sovén 
hangulatát és izzasztják puccsig a német hazafiakat. 
Újabban is, mint Dortmundból jelentik, a eastropi 
francia törvényszék hat hónapi fogházra és egy­
millió márka pénzbüntetésre ítélt egy városi hiva­
talnokot, mert berlini újságot olvasott. Tudvalevő­
leg a megszállott területeken eltiltották a birodalmi 
lapok olvasását, de ez az első eset, hogy valaki« 
ezért elítéltek. Düsseldorfi értesítés szerint Wit-

r,, , . a'y m , . ten ben két francia tisztre eay ismeretlen ember
Bécs, mamus 27. Bérűm jelentés szerint több revolveriovést adott íe, “de eredménytelenül 

Bajorország munkáspártja negyven kerületben zászló- í a tettes elmenekül«- 
aljakba szervezte be híveit. A német kormány cen- "
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Találkozás egy szakadék fölött
Irta Franz% Werfel

Vándor: Miért állasz itt az örvény szélén 
mosolygó arccal s nézel alá a zugó katlanba ?

Zsidó: Vidám vagyok!
Vándor: Te? Vidám? És miért?
Zsidó: Vidám vagyok, mert e pillanatban 

szeretem az összes népeket!
Vándor: Szereted az összes népeket, te, a 

népek összességét, mely gyötör téged és megvet?
Zsidó: Igen, a népek összességét, mely 

gyötör és megvet engem.
Vándor: Hihetek neked?
Zsidó: Hihetsz! Midőn letekintettem ebbe a 

szakadékba, ahol annyi viz torlódik forga.tagosai 
mély álomban voltam.

Vándor: Miféle álomban voltál?
Zsidó: Amelyben nem lát már az ember és 

alig is hall már. Ahol a muzsikák fakadnak, ott 
voltam. A népek számos forrásait éreztem folydo- 
gálni. A tiszta ősdaloknál pihentem. És minden 
Ősdal átfolyt a lelkemen és a lelkem valamennyit 
ismerte és sirt boldogságában.

Vándor: Tudsz te tele szívből sírni ?
Zsidó: Tudtam. Mert, lásd, valamennyiötök­

kel olyan rokon voltam ott és nem idegen ‘immár.
Vándor: De hová lett a muzsikád, zsidó?
Zsidó: Hallgat, hallgat!
Vándor: Hol van?
Zsidó: A források, a zsenge ős-bárány kaki 

körül táncoltak. Pihe-szelidséggel szeretett, ugrándo* 
zott körül. Én pedig egy nagy, öreg pásztor vol’ 
tam és mélyre-gondolkoztam, mólyre-óltem magam 
a buzgó forrásba, mely ott táncolt. És a szivem a 
mezítelen ütőéren volt, az ősforráson, mely vajúdva 
dobálta fel magából a dal-báránykákat. Ekkor — 
szemrebbenésnyi időre elenyésztem. Mert a forrás 
kavargásában a rég elveszett bárányt láttam ug­
rándozni és eltűnni. Ugrándozik és tűnik a dalom, 
mely hallgat, ugrándoznak most még énekelhetek 
len dalaim a kedves dalolás közepette.

— Uj püspökök a regátban. Bukarestből 
jelentik : Az ortodox egyház főpapjai tegnap * érte­
kezletet tartottak a szenátusban, amelyen megbe­
szélték a csütörtöki püspökválasztást. Buzauba püs­
pökké Niculescu esperest, Constanzába Calrarciuc 
lelkészt, Baltizba Visariun Puiu címzetes püspököt, 
Galacba Mihailescu archimandritát, Románba Tri- 
teanu esperest és Argesba Barladeanu archimandri­
tát jelölték. A cetatea-albai püspökség betöltésére 
nézve még nem állapodtak meg. A parlament fő­
papi tagjai Soriban archimandrita jelöltségét támo­
gatják, a kormány azonban politikai okokból ellene 
foglalt állást.

á Keren Hajjeszód jövedelmei A kimutatásban Erdély egyelőre nem 
szerepel, Ez annak tudható be, hogy az erdélyi 
Keren Hajjeszód-mozgalom egyelőre még nem 
tudott teljes erővel megindulni, mindamellett, 
hogy egyes helyeken az erdélyi zsidóság máris 
önfeláldozó készséggel járul hozzá adományai­
val a Keren Hajjeszódhoz.

A Keren Hajjeszód összes bevételei tehát 
1923. év február végéig 753,008.17.5 font, ami 
a mi pénznemünkre átszámítva kerekszámban 
nyolcszázmillió leit jelent. Ezt a tekintélyes 
összeget a világ zsidósága alig két esztendő 
alatt adta össze ^Palesztina felépítésére. A gyűj­
tés természetesen a legnagyobb erővel folyik, 
mert az előre meghatározott minimális összeg, 
melyet erre a célra össze kell gyűjteni, huszon­
ötmillió font livresteiiing.

1923 februárjában
Ez év februárjában összesen huszonnégy 

országból 30,052.18.9 font livr ester ling folyt be 
a Keren Hajjeszód központi irodájába. Ebben 
az összegben benne foglaltatik az a 8823.75 
dollár is, amelyet a kanadai Hádassa-szervezet 
a palesztinai ehalucok részére adományozott.

A Londonban lakó oroszországi szárma­
zású zsidók Keren Hajjeszód Bizottsága ugyan­
csak februárban kezdette meg tevékenységét és 
eddig 1000 font livresterlinget gyűjtött össze.

A romániai (regátbeli) Keren Hajjesződ- 
kampány nagy energiával folyik és eddig Nagy- 
romáma területéről a regátbeliek küldötték be 
a legtöbb pénzt. Hónapról-kónapra rendszeresen 
szedik be és küldik el a Keren Hajjeszód Köz­
ponti Bizottságának az összegeket.

Szokolov jelenleg Lengyelországban tartóz­
kodik. Szokolov lengyelországi útja ugyancsak 
szoros összefüggésben áll az ottani Keren 
Hajjeszód-akcióval es az ö személyes jelenléte 
előre is biztosítja .azt, hogy a lengyelországi 
Keren Hajjeszód-munkálatok az eddiginél is 
nagyobb erővel és eredménnyel fognak foly­
tatódni.

Itt közöljük a Keren Hajjeszód részére 
1923. év februárjában befolyt összegeket orszá­
gok szerint.

Ország 
Amerika 
Kanada
Románia (Regáí)
Angolország
Délafrika -—--
Londoni orosz menekültek 
Argentina|
Csehszlovákia 
Hollandia 
Bulgária 
Litvánia 
Esztland 
Lengyelország 
Németország 
Chilié 
Bukovina 
Lettland 
Brazília 
Franciaország 
Ausztria 
K na
Keletgalicia 
Belgium 
Danzt
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— A Jehudit mazkir-akciója.| Megírtuk, 
hogy a Jehudit Zsidó Nők Kulturegyesülete kör- 
iratban fordult mindazokhoz, akik át tudják érezni 
a zsidó ifjúság neveltetési problémáinak nagy fon­
tosságát. A körirat közvetlen hangjának, megindító 
intenciójának hozzá kell férnie minden zsidó szivé­
hez. Testvér — mondja a körirat — mi nem 
tudunk tovább tétlenül lenni. Ha hozzánk jössz, 
látod a nyomorában is büszke zsidó diákot, aki 
koplal és fázik, aki rongyos és sápadt, de akinek 
a zsidó társadalom legfeljebb alamizsnát adott. Ti 
asszonyok, akik anyák vagytok és ti leányok, kik­
nek testvérei vannak, gondoljatok az egész ország­
ból itt nyomorgó fiatalságunkra és akkor érezni 
fogjátok, mint ahogy mi érezzük: intézményt kell 
teremteni, ahol otthonra talál szegény és gazdag, 
ahol a mi gondoskodásunk megőrzi ifjúságunkat, 
derült kedélyüket, hol a nyomor és kétségbeesés 
nem kergeti őket a bűn és a züllés útjára. Test­
vér, nézz széjjel az országban: a zsidó iskolák 
kapui egymásután zárulnak be. Amiről ezelőtt szó 
sem lehetett, ma általános jelenség: a zsidó anal­
fabéták száma napról-napra nő. íme a legsürgősebb 
feladatok, melyek vádlón merednek ielénk. Ifjúsá­
gunk szükségleteivel szemben eddig közömbösök 
voltunk, mi zsidónök, kik mindenkoron kivettük 
részünket mindenféle társadalmi akcióból, felekezet 
és nemzeti különbség nélkül. Mi, akik ott voltunk 
mindenütt, ahol jót kellett tenni, ahol betegen és 
ínségesen segíteni lehetett, éppen most lennénk 
hűtlenek, amikor arról van szó, hogy dolgozunk a 
mi gyermekeinkért, hogy egészségesek maradjanak, 
hogy szebb, emberibb és zsidó életmódot biztosít­
sunk számunkra? A megszivlelést érdemlő akció* 
hoz mindenkinek tehetségéhez képest hozzá kell 
járulnia. A mozgalom felől felvilágosítást szívesen 
ad a bizottság elnöke: Kertész Mártonná Cluj, 
Plata Unirii 9. sz., II. emelet.
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meg, melyek az emberi szellem jövendő el- 
homályosulását anticipálják.

E négy világtörténeti eszme közül, melyek 
mai kultúránk alapjait adják, három az árja faj 
alkotása, mindamellett, hogy kölcsönösen kizár­
ják egymást. Különböző kutatók már gyakran 
megkísérelték az álja gondolatvilág keretén 
belül mutatkozó ellentmondások megoldását, de 
kevés sikerrel. Ha igaz volna az, amit Eenau 
állított, hogy a történelemben uralkodó minden 
kultúra egyedül a faji ösztön 
hogyan lehetne megmagva: 
mely Athén és Delhi, 
a kalokogathia és a 
Ez a kérdés éppen úgy vonatkozik az obstrakt 
gondolatban, valamint a praktikus civilizáció 
megnyilvánulásaiban kiütköző ellentétekre is.

Vizsgáljuk csak meg röviden az : 
görög gondolat között fennálló lény. 
lönbséget. A keleti árják a 
általánosat látták és ismerték me 
a sajátos, csalóka látszat volt 
tovasuhanó ári 
értelme. Ez az . 
ködös Semmi v 
tévedés, látszat, 
amennyire a ke

l) Nirvána u buddhista fi 
individuális Én és az életakarni 
utján elért és az' öntudaton és 
levő örök nyugalmi állapot. T< 
életörömmel teli görög, tehát ag 
niazásu kalokogathia iogalomnuk

kifejtetted, ugyanolyan mértékben termelték ki 
magukból a nyugati árják a Különváló, a Sajá­
tos eszméjét, az induvidualiiás gondolatát, amint 
az a görög-római kulurában előttünk áll. Görög­
ország istenség-köztársasága, a görög pólisz és 
a görög hérosz, akit a stoikusok a bölcsesség 
eszményképévé alakítottak át, illetve potenciál- 
tak, csak úgy, mint a római egyéniség-gondo­
lat, mely a római öröklési jogban találta meg 
lecsapódását és a római cézárok alakjai mind- 

alkotása, akkor mind különböző fokozatai és fénytörései az 
ázni azt az ellentétet, egyazon nyugati-árja individualitás-eszméknek. A 

a görög és az ind lényeg, keleti-árják az evolúciót; a keleti-árják a desce­
nd’ván a *) között tátog ? dens gondolatot, a nyugati-árják az egyre emel­

kedő haladást; a keleti-árják a pesszimizmust, 
a nyugati árják az optimizmust.

•ják a tiszta észben a halál 
nyugati árják az élet eszközét, 

igy hirdették és tanították Del- 
az életet legyőzzük. Ez 
által lehetséges. A tiszta 

élet látszólagosságát és 
— ;örögök, csak

iszkozévé 
a próféták, 

az élet értelme 
ami csak 

utján lehetséges. A 
az érzelmek birodalma, a kei- 

az ész birodalma. Egyik félen roman­
tika, másik félen inteiiektuaíizmus és klasszi­
cizmus. Goethe és Schiller a görög, Schlegd 
és Schoppenhauer az ind lényegbe mélyül­
tek el. (Folytatjuk.)

A zsidóság helye
a világtörténetben

Irta Melamed Sámuel (2)
A régi mondás szerint ugyan: ex Oriente 

lux. De érdekes dolog megfigyelni, hogy csak­
nem minden nagy gondolat, melyet a kelettől 
kaptunk, — a zsidó profétizmus és a görög 
kalokogathia l> kulturideáJján kívül, — csupa 
sötét gondolat, minthacsak temetőben, éjféli 
órán szülte volna őket a géniusz. Nemcsak 
a schoppenhaueri pesszimizmus, illetve a 
braluna-buddhista gondolat, hanem Nietzsche 
„vidám ujrajövetele“ is mélységesen sötét gon­
dolat. Ha a történet valóban nem más, mint 
egy hosszú és szenvedésekkel teli kerülőút, 
hogy egynéhány nagy embert kitermeljünk, 
akkor bizonyára nem érdemli meg, hogy to­
vább folytattassék. A keresztény világfelfogás 
szerint az ember földi életének nincs semmi 
értelme és célja és az emberek olyan rosszak 
és annyira bünben-terhesek, hogy magának 
isten fiának kellett jönnie és meghalnia, hogy 
a bűnökkel terhelt embereket megváltsa bű­
neiktől — és amint látjuk még csak nem is 
sikerült neki. Mert az emberek manapság 
éppen olyan rosszak és bűnökkel terhesek, 
mint eanekelötte.

Plató is, görög szellemnek ez a leg­
magasabb csúcspontja, már olyan hangokat üt

l) Kalokogathia, görög kulturfogalom. Annyit
jelent, Imgy szépnek és jónak lenni egyszerre.
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Kétharmad töhhséuex&i
^®ő'sr3 varféfr az aShofnvényt

Habiak a kamarába. A* ollen* ék 
tovább folytatja a harcot a* alkotmány ellen

— Az Uj Kelet tudósítójától —
Bratianu müve, amellyel politikai pálva- 

í utasat mintegy megkoronázta, az alkotmány 
reform, immár tető alatt van. A> kamara- -----  —. ^uiuuia teg­
napi ülésén részleteiben is megszavazta az al- 
konnaiivreí ormot s ezzel az alkotmány parla­
menti tárgyalása végétért. A kétharmad több- 
ségc is megvolt a javaslatnak, a kormány 
jól előre gondoskodott, hogy az ellenzék a 
szavazásnál ne lehessen jelen. Az erőszak vas­
köveik ezetességé vei végrehajtott politikai akció 
utof o fejezete is lezajlott s most már csak a 
királyi szentesítés formalitása marad hátra, 
hogy az alkotmányreform törvényerőre emel­
kedjék. Az ellenzék azonban még nem látja 
befejezettnek az ügyet. Lankadatlan h evesek'- 
gél szándékszik tovább folytatni a harcot °a 
kormány és a megszavazott alkotmány ellen 
amelyet semmisnek tekint. Fel akarja rázni az 
"i g közi éieményét s ezáltal meggyőzni az 
nr lkodét, hogy Bratianu nem bírja " nemzet 
bizalmát. v

A politika eseményeiről itt következnek 
távirataink.

Megszavazzák az alkotmányt i
Bukarestből jelentik: A kamara ülésén = I

többség rögtönzött 
ulkotmányrefoi
tUne.vhez Joiga, Jecu és Bratianu szóltak x,
\ zsidók honosításáról szóló 133. szakaszt Mandrescu 

i. .eresen tiltakozása ellenére elfogadták, Jor,Ta 
a^zsidók jogai mellett beszélt.

Ezután az alkotmányreformot névszerinti szava­
zatban részleteiben is megszavazták, 262 szavazattal 

even, vagyis a szükséges kétharmad többséggel.
A szax ázás ideje alatt a tribünről büzbombáfc dobtak 
az ülésterembe. Az ülést rövid megszakítással 
folytatták.
,, . A szavazás eredményének kihirdetése után
Lratianu köszönetét mondott a kamarának a kormánv 
nevében, Jorga pedig kijelenti, hogyha az uj 
; lxctmányt a király szentesíteni fogja, elismeri 
innak törvényességét.

Az ülés este nyolc órakor ért véget.
Az

az agrárreformot, felépíteni számos iskolát, véget- 
letnie a különböző üzleteknek, egyesítenie a köz- 
szolgálati ágakat és végül megszavaztatnia az alkot­
mányt és ezzel Románia presztízsét kdeié is emelni. 
A kormány az ország jövőjét nyugodtunk látja, a 
konszolidáció állandó, nincs munkanélküliség, a szo­
ciális problémák nem képeznek ütközőpontot. A 
költségvetés egyensúlyban van, az állam adósságai 
csökkentek és kisebbek mint bármely más győz­
tes államban.

( puca azzal fejezte be az intervjnt, hogy az 
ellenzék forradalommal való fenyegetőzése jofcal 
monahato nevetségesnek.

A király holnap szentesíti 
az alkotmányt

Bukarestből jelentik : Kormánykörökből szár­
mazó értesülés szerint a király holnap szentesíti 
az alkotmányt, amely a „Monitorul Oficial“ csü­
törtöki számában fog megjelenni. A kormány hol­
nap terjeszti a parlament elé a tisztifizetések eme­
léséről szóló törvényjavaslatot.

Az ellenzék nem vesz részt 
a költségvetési vitában

Bukarestből jelentik : Az ellenzék nem------ .. , . „ — ------— vesz
Dnzott értekezlete után folytatták az i reszt a költségvetés vitájában sem s csak csütör- 
3rm hátralevő szakaszainak tárgyalását, tökön jön be a parlamentbe, az interpellációk elő- 
■ga. Jecu és Rraiíami o.Utoi, uterjesztése végett.

A szenátusban névszertnt is meg­
szavazták az alkotmányt

A szenátus ülését délután háromnegyed- 
négykor nyitotta meg Ferichide elnök. Jelen 
vannak a kormány összes tagjai és számos kép­
viselő.

— 31a március 27-én van negyvenhat 
eve annak, — jelenti be az elnök, megnyitójá­
ban — hogy Románia függetlenségét prokla- 
maifcák.

A teremben jelenlévők felemelkednek és
percekig tapsolnak.

Ezután névszerinti szavazás alá vették az 
alkotmányreformot. Százharminckiíencen sza­
vaztak, ezek közül százharmineöten mellette, 

ellenzék éjszakai ülése • kf^e:n pedig ellene. Ketten nem szavaztak. A 
Még hétfőn éjszaka az alkotmányreform mev- \ szenátorok közül csak a zsidó szená-

tizavazása után az ellenzék vezérei értekezletet tar- * t0r0k szavaztak az alkotmány mellett M/., 
pttak a nemzeti párt klubjában. Elhatározták, 
uogy a megszavazott alkotmányt semmisnek tekin
■fi].- -Ml___ _ * • 1 • , ... , ...és ellene irányuló akciójukat folytatni fogják, 
vasárnap nagy gyűléseket rendeznek Targovísíeban, 
-»railaban és Galacban, husvétkor pedig a vidéki 
-tnegátusok bevonásával a fővárosban.

Az „Aurora“ igazgatója 
dobta a büzbombát

A rendőrség tegnap éjjel tizenkét órakor le­
tartóztatta Nicolaut, az „Aurora“ cimü lap in-az- 
yatoját, akit azzal gyanúsítanak, hogy ö dobta a 
panament üléstermébe a büzbombát.

Bukarestből jelentik : Nicolau igazgatót teg- 
r;aP délelőtt szabadon bocsátották.

A külügyminiszter az alkotmányról
Az „Ade verni“ mai száma intervjnt közöl 

Duca külügyminisztertől, aki szerint nyilvánvaló,
■ olt, hogy az ellenzék által indított kampány balsi- 
-errei végződik. Az egész világ tudja, hogy az or­

szágnak szüksége van uj alkotmányra, a most 
^készült alkotmány pedig fedi a közvélemény fel­
fogását és demokratikus intézkedéseivel felette áll 
bármely ország alkotmányának. Ez áll elsősorban . 
öZ altalaj és az erdők kisajátítására. 31indkét I 
reíorm jelentékeny lépést jelent előre. Az ellenzéki 
puáció nem támaszkodik szilárd alapra és a ha- 
a 0 tora vágyók koalíciója fel fog robbanni, mert 

nem egységes elvek vezetik.
A liberális kormány szorgalmas munkájának 

^került helyreállítani az ország pénzügyi helyzetét, 
jpgjavitani a közlekedési eszközöket, végrehajtani

torok szavaztak az alkotmány mellett, Möller 
szenatoi a svábok, Polotii szenátor a szászok 
nevében szavazott az alkotmány ellen.

A szavazás után Bratianu miniszterelnök 
emelkedett szólásra és a következő ünnepélyes 
szavakat mondotta: J

— A mai nap nemzeti ünnep. Mindenki 
aki jó honpolgár, meg kell hogy érezze ezt’ 
Nemcsak a ma élők, az utókor is elismeri majd 
érdemünket, amiért a nemzetnek megfelelő 
alkotmányt adtunk. Köszönetemet fejezem ki a 
kormány nevében a főpapság iránt. Fogadja 
hálámat a zsidó kisebbség is, amely szavazatá­
val értésünkre adta, hogy ezekben a törté­
nelmi időkben számíthatunk rá. Kívánom, vilá­
gosítsa be mindenkinek az öntudatát az uj 
alkotmány. Emelkedjék mindenki a pártviszálvok 
főié és helyezkedjék az ország általános érdekei­
nek a magaslatára.

A beszéd után a miniszterelnök lehajolt 
és megcsókolta a közelében ülő Suciu metro­
polis kezét,

f€aesffifrteeBl$váJC'és oim&rs&ésy

Bern, maré. 27. Svájban kínos meglepő, 
test keltett a francia kormány jegyzéke, amelv- 
ben követelte a szabadzónákra vonatkozó egyez­
ség életbelepte teset, noha a svájci népszavazás 
az egyezmény ellen foglalt állást. A lapok 
pártkülönbség nélkül élesen elítélik Francia- 
ország magatartását.

Rablógyilkos katonák 
a hadbíróság előtt

Akik egy megyét végigraboltak 
— Az Uj Kelet tudósítójától —

Érdekes bűnügyben tartott ma tárgyalást a 
kolozsvári hadbíróság Georgescn ezredes elnöklet» 
alatt. A vádlottak Vaszily Bobceanu és Konrád 
Sándor szökött katonák, akik a múlt év folyamán 
Szatmármegyében garázdálkodtak, amíg egy Felső­
bányán elkövetett rablógyilkosság után elfogták és 
bevitték őket a kolozsvári katonai fogházba.

A tárgyalást délelőtt 10 órakor nyitotta meg 
az elnök. Felolvasták a vádiratot és utána meg­
kezdték a vádlottak kihallgatását. Elsőnek Vaszilv 
Bobceanut vezették be, aki az elnök kérdéseire be­
ismerte, hogy 1922 márciusában Zilahró! megszö­
kött ezredétől és a szatmármegyei Szinérváraljára 
utazott. Ott ismerkedett meg Konrád Sándor ka­
tonaszökevénnyel. Még megismerkedésük éjszakáján 
bezörgettek Frenkel Ignác korcsmárosnoz, akitől 
szekeret és lovat kértek, hogy a szomszéd faluba 
hajtsanak. Frenkel megtagadta az ismeretlen em- 
berek kérését, akik végül megelégedtek azzal, ha 
éjjeli szállást kapnak.

A korcsmáros bebocsátotta a két katonát és 
a félszerben helyezte el őket. Hajnalban kocsizör­
gésre lett figyelmes, de már csak azt láthatta, 
hogy az ismeretlen vendégek a kocsival és lóval 
el vágtattak. Néhány nap múlva a szekeret meg­
találták az országúton : a lovakat ugyiátszik csalt 
kocsi nélkül tudták értékesíteni.

Ezután több faluban követtek el apróbb-na- 
gyobb^ betöréseket, rendszerint a korcsmárosoknál, 
akiknél a legtöbb pénzt sejtették. Rövidesen át­
tették székhelyüket Nagybányára, ahol már üzle­
tekkel foglalkoztak. Nem létező lovakat és búzát 
adtak el a kereskedőknek és a felpénzzel megszök­
ik* Egy alkalommal le is tartóztatták őket, de a 
bányai rendőrségtől még aznap megszöktek. Ilyen 
körülmények között kerültek Felsőbányára, ahol 
végső szükségből ismét apróbb betöréseket követ­
tek el. Egy este belopóztak Grünfeld Mór nagy­
kereskedő lakására, ahol a leányán kívül senki 
nem volt otthon, A leány éppen olvasott, mikor 
észrevette, hogy a másik szobában valaki járkál. 
A-'-t hitte, hogy apja jött haza és nyugodtan olva­
sott tovább. Pár perc múlva azonban a betörők 
benyitottak hozzá és a megrémült leányt hallga­
tásra intve, megkezdték a szekrények felkutatását.

Közben érkezett haza Grünfeld Mór, aki 
először segítségért kiáltott, de amikor látta, hogy 
a betörőknél fegyver nincs, dulakodni kezdett velük.
A dulakodás közben Konrád Sándor egy késsel 
szivén^ szúrta Grimfeldet és elmenekült. A felső­
bányái csendőrség elfogta őket és így kerültek 
a bíróság elé. A bíróság mindkét katonát három­
három évi fegyházra ítélte.

Sürgöny!
M wmíésií nos hv?

etagysurányí
cukor

@sak Hermann fűszer-
nagykereskedésében
kapható. Te/efonsz. 76 
Húsvéti fűszeráruk 
nagy tételben raktáron
Cluj, Széchenyi- tér 39

A hasvéti bárány mellé mindenki kap egy ingyen színházjegyet a Magyar
Sanház hnsvet hétfői flyirjiovins lányok és Bajadér előadásé 'Bővebbet az
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A TarbuUmüh&íy&k
Asztalos; olpész» és könyvkötő* 

munkát végeznek az iskola 
növendékei 

— Az Uj Kelet tudósítójától -
Mialatt a nagyíéjüek kulturproblémikon 

nyargalnék, míg a zsidó nevelésügyben az átcsopor­
tosítás gondolata foglalkoztatja a szülőket és a tan­
ügyi tényezőket, addig a Tarbut-iskolások egy 
dolgos csoportja, be nem várva az elméletek 
gyakorlattá válását, máris neki fogott az ipari 
munkának.

Néhány hónapja, hogy a sómérek egyszerű 
eszközökkel, kéznél álló lehetőségekkel három műhelyt 
rendeztek be a Tarbut szuterénjében. Bizonyos, hogy 
ebből fog majd kifejlődni az a változás az erdélyi 
zsidóság nevelésügyében, amely ma politikai és 
gazdasági hatások alatt erjed és kialakulását keresi. 
Ma nem tudjuk, hogyan és milyen vonalon fog 
haladni az uj kultúra, pontős rajzát nem adhatjuk 
még, de kétségtelen, hogy velejében zsidó lesz és 
izmosodását a fizikai munka fogja adni.

Valami megindító és szeretetreméltó van 
abban, hogy zsidó diákok a maguk kezdéséből a 
szórakozásra és pihenésre engedett időn belül gyalut, 
fűrészt, vagy dikicset fognak és komoly nekigyür- 
közéssel tanulják az ipart, figyelmesen, mint a 
matematikai órán, rajzolják ki a méreteket, vigyáz­
nak a szögelésre, a munka tisztaságára és pontos­
ságára. Önfegyelmi gyakorlatoknak lehetne tekinteni 
azt a csendes komoly munkát, ami a szűk helyi­
ségekben végbemegy. Ezek a fiatalok átérzik 
magukban a jövőt és acélos akarattal és szent 
türelemmel, a zsidó intellektus lelket egyensúlyozó 
fölénnyel csinálják itt a zsidók útját.

A Tarbut házában, az egyik régi szuterénben 
van elhelyezve egy sómércsoport otthonában az 
asztaicsmüheiy. Fából való fal választja el az ott­
hont a műhelytől, ahol gyalupadok mellett Jakab 
Márton asztalosmester utasításai szerint dolgoznak 
leginkább a Tarbut felsőbb évfolyamába tartozó 
fiuk. Szilágyi Adolf tanár, aki az iskolában latint 
és történelmet ad elő, maga is tanulta az asztalos­
mesterséget, állandóan felügyel a fiuk munkájára, 
hibáikra figyelmezteti és ügyel & munkabeosztás 
rendszerességére. Tizenöt fiú tanulja az asztalos­
ipart. Ma még csak primitívebb konyhaeszközöket, 
egyszerű támianéiküli székeket, gyúródeszkát, hús­
vágódeszkát és virágtartót készítettek, de ezeken 
az egyszerű dolgokon is látni a becsületes igyeke­
zetei a jó áru előállítására. Az iskola bútorzatának 
a javítását erre a műhelyre bíztak, a szállított 
munka az iskolai önökök teljes megelégedését érde­
melte ki.

Meg keli említeni, mert minden dicséretet 
megérdemel Friedmann Sándor (VII. osztály/, VVeisz 
Ödön (VII. osztály) és Fuchs Slomó (VI osztály) 
munkássága. A derék fiuk ötlete, hogy legközelebb 
fából való tornaszereket hozzon ki az asztalosmii- 
hely és csak azután térjen át a bonyolultabb 
esztergályosmunkával vegyes asztalosmunkára.

Egy másik szuterénben a negyedik sómércsa- 
patnál van a cipészmühely. Dux Manó csapatve­
zető és Izrael Dezső eretségizö fiuk vezetik ezt a 
a munkahelyet. Ha a bakancskészitésnél többet 
nem tudnak, de a javító munkát pompásan elvég­
zik. Ha tehetséges es képzett mester áll a műhely 
élére, nemsokára cipőket fognak készíteni.

Mutatós dolgokat készített eddig a Blum 
Nándor őrsvezető (VII. osztály) vezetése alatt álló 
könyvkötömühely. Nemcsak ügyes könyvkötő- 
munkát szállítottak, hanem kartonázsmunkát is, 
szépen aranyoznak és ha több és tökéletesebb föl­
szerelésük lenne, egy közepes könykötőmühely ren­
deléseit is vállalhatnák. Sokat segítettek a VI. 
sómércsapat iparosai tanulótestvéreink azzal, hogy 
munka után lejöttek hozzájuk és tanították őket.

Egyelőre több iparág nincs. Minden támogatás 
nélkül, valahogy belső szükségből hajtva csinálták 
meg diákjaink a maguk kis munkahelyeiket Rend 
és szeretetteljes együttműködés, munkáskomolyság 
mindenütt.

Ha majd a szülők és tanárok tervezgetése a 
zsidó ifjak pályakijei ölese körűt a megvalósulás 
stádiumába lép, ezek a műhelyek lesznek törzsei 
annak a terebélyes fának, amelynek a zsidó mun­
kából ki kell virágoznia.

* Brázay kölni vize a szoba levegőjét fertőt­
leníti, tisztítja, felfrissíti. Mindenütt kapható.

Vakmerő rablótámadás 
Nagyváradon

— Az Uj Kelet tudósítójától
Nagyváradról jelentik: Tegnap este nyolc 

órakor Nagyváradon alapos furfanggal előkészített 
rablótámadás történt. Bika Demeter falusi gazdál­
kodót megtámadta, véresre verte és kifosztotta két 
fegyveres fiatalember. A tervszerűen előkészített 
támadás előzményei a következők:

Pika Demeter falujából marhákat hajtott a 
vásárra. Beérkezve Nagyváradra, a Kolozsvári-uton 
megszólított egy arra őgyelgő fegyveres fiataléin- I 
bért és katonai szolgálatot teljesítő öccse után ér­
deklődött. A fiatalember készséggel állott a gazda 
rendelkezésére és megígérte, hogy délután elkíséri 
öccséhez. A további beszélgetés folyamán azt is 
megígérte, hogy öccse számára szabadságot eszkö­
zöl ki.

A hiszékeny falusi gazda készpénznek vette 
az ismeretlen fiatalember ígéretét és délután hat 
órakor megjelent a megbeszélt találkozón. A fiatal­
ember egy Nagyvárad közelében elterülő rétre 
csalta ki Pikát. Hirtelen egy másik revolveres 
fiatalember toppant eléjük. Ekkor egyszerre, mind­
ketten Fikára rontottak, leteperték, veresre verték 
és kifosztották.

A tetteseknek sikerült elmenekülniük. A 
rendőrség megindította a nyomozást.

Orosz osapatkonoentrá ciő 
a török határom

London, március 27. Harrington tábornok, a 
szövetséges csapatok konstantinápolyi parancsnoka j
ideérkezett. Közölte, hogy Adanában alkalom volt 
beszólni Kemál pasával, aki reméli, hogy tisztességes 
békét fognak felajánlani Törökországnak.

London, március 27. (Baclor). A szakértő- 
albizottság ma befejezte munkálatait és teljes ülést 
hivott össze a törököknek adandó válasz meg­
szövegezésére.

Konstantinápoly, március 27. Az oroszok nem 
bíznak a törökök és a szövetségesek között létrejött 
megegyezésben és ezért a tőrök határ közelében 
három gyalog- és egy lovashadosztályt vontak 
össze.

Spott S Áttshá* j
sradi hifi is kötott-szosW ta&afs
Kötött kabátok, svetíerek, 
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ooo kapható o o o gf
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Bővebb f el vilagcsitás az összes fiókokban. I

HÍREK
És fáj a dal
~ M. Warsovszki ~~

Óh szóljatok, feleljetek,
Mi bajt még engem úgy a dalra?
Nehéz az élet és beteg,
S a szív, majdhogy csak megszakadna.

Hol itt, hol ott, vért vér takar . . .
— Némulj el kedv és hangos ének,
Az élet keserű, testvérek,
És fáj a dal, — és fáj a dal.

Jiddisből Giszkalay János

— A kolozsvári prefektus visszaérkezett
Bukarestből. Stefanescu prefektus, aki az utolsó 
néhány napot Bukarestben töltötte és jelentést tett 
Kolozsmegye és Kolozsvár ügyeiről, ma visszaérke­
zett és magához kérette Pop Julián primárt. A 
prefektus később Ghete főjegyzővel is értekezett 
és délután hat órára magához kérette a lisztügy­
ben érdekelt teleket. ‘ Értesülésünk szerint ebben 
az ügyben döntés nem történt és valószínű, hogy 
amíg a lisztkészletek és a gabona tart, nem lesz 
szükség ármaximálásra. Ez előreláthatólag egy hó­
napig tart így, azután érvénybe lépnek itt is, 
mint az egész országban, a felemelt maximális ke­
nyér- és lisztárak. A Liszt és * Kenyér Hivatal 
ugyanis országosan akarja szabályozni az uj árakat, 
az egyes országrészek sajátos körülményeinek figye­
lembevételével. A prefektus a kolozsvári adóhiva­
taltól április elsején elbocsátandó tisztviselők ügye­
ben is interveniált Bukarestben és azzal a megbí­
zatással jött vissza, hogy ezeket a tisztviselőket a 
közigazgatás különböző ágazatában helyezzék el 
olyan arányban, hogy az egyes hivatalok költség- 
vetése ezzel kűlönösképen meg ne terheltessék. 
Másrészt biztosítani kell a tisztviselők régi fizetés­
állományát és a pótlékok épséget,

— Tíz órát késett a hétfői bukaresti 
gyors. A tegnap esti bukaresti gyors csak ma reg­
gel, közel 10 órai késéssel érkezett Kolozsvárra. 
A késésnek az volt az oka, hogy a regátban Bus- 
tea állomásnál karambolja volt, amely a pályát is 
megrongálta s amíg a pályát helyre nem állítot­
ták, a vonat nem folytathatta útját.

— Stirm.es tárgyalása Gresh amerikai 
acélkirállyal. Rómából jelentik: Stinnes ideér­
kezett és tanácskozásokat folytatott a kereske­
delmi kamarák kongresszusának több amerikai 
résztvevőjével. Nagy fontosságot tulajdoníta­
nak Gresh amerikai acélkirállyal való tárgya­
lásainak, mivel Gresht az olasz király és
Mussolini is kihallgatáson fogadta. A „Messageró 
híradása szerint Stinnes a francia delegáció 
vezetőjével is tanácskozott.

— A lakbérleti törvényjavaslat a szenátus 
előtt. Bukarestből jelentik: Az Uj Kelet meg­
írta már legutolsó számában, hogy az igazság­
ügyminiszter elkészítette az uj lakbérleti tör­
vényjavaslatot. Bukaresti jelentés szerint a lak­
bérleti törvényjavaslat eddigi tervezetéhez az 
igazságügyi miniszter újabb szakaszt csatolt, 
amely szerint bármely köztisztviselő, akinek 
nincs lakása, azonnal beköltözhet saját házába 
és ha lakója szintén köztisztviselő, úgy a lakás 
kettőjük közt megosztandó. Ma délelőtt minisz­
tertanács volt, amelyen megállapították a lak­
bérleti törvényjavaslat végleges szövegét. A kor­
mány ma délután a szenátus elé terjesztette a 
lakbérleti törvény]avaslatot.

— Újból megkezdte működését a nagy’ 
váradi lakáshivatal. A nagyváradi lakáshivatal 
három heti szünetelés után újból megkezdte műkö­
dését. Filclan József, a lakáshivatal uj ionoké a 
lakáshivatal működéséről a következőket mondotta:

— Akit a jövőben bármilyen sérelem ér a 
lakáshivatal részéről, az forduljon hozzám, ügyét 
pártatlanul fogom megvizsgálni és elintézni. Prog­
ramunknak legelső pontja a iakáskaxaszter elkészí­
tése- Ezt tartom a legsürgősebb feladatnak, mert 
ameddig a lakáskataszter nincs felállítva, addig tör­
ténhetnek szabálytalanságok, amiknek azonban nem 
a lakáshivatal az oka. Mi már elíogadjuk az újabb 
kérvényeket, bár a lakáskiutaló-bizottság csak a 
napokban fog megalakulni. ,^-^sac
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Engesztelő szertartás a Renan-ünnen»
igékért
éo2

ki aleí-9 
Ltartott

&
Rómából jelentik : A pápa Pompil bibo- 

tt Ipveleben mélységes sainá Ikozásáfc 
' ágon ésem Így Kómában is 

Renan centennaris ünnepségek felett. 
Cbkta a bibumokot, hogy Kómában engesztelő 
lapos szertartásokat végezzen.

. Kereskedelmi forgalom Paleszíinia és 
Lgrika között, A hivatalos statisztikai kiznuta- 
IA szerint 1922. évben Amerikából két és fél- 

ió dollár értékű árut importáltak Palesztinába, 
importált áru nagyrésze automobilokból áll. 

palesztiniai export Amerikába az elmúlt eszten- 
fcben Összesen 150.000 dollár értékű volt, ebből 
p 000 dollár értékű mandula és 60.000 dollár 
Itékii bor. Az araerika—palesztinai export-import 
Lát kedvezőtlen arányszámot mutat az elmúlt 
ktendöben, minthogy az import sokkal nagyobb 
kéket képvisel mint az export. Nemzetgazdasági 
lem pontból pedig ez nem kívánatos jelenség. Ha 
[ónban hozzávesszük azt, hogy Palesztina mostan 

ország, melynek összes berendezéseit egyelőre 
földről kell beszereznie, akkor csak Őrvendete- 
korstatálhatjuk a túlnyomóan nagy importot, 

lintheury ez a legkézzelfoghatóbb bizonyítéka a pá­
rtinál zsidó országépités egyre növekvő arányai-

Mi van a túlórákkal ? Lapunk múlt
Jeti szamában o rímen megjelent hírünkre a ko- 
[svári posta es távírda igazgatósága a kővetkező 
íokat küldte be hozzánk: „Minthogy a különórák 
íjazására a költségvetésben előirányzott összeg 

Légyott, beszüntettük a kifizetéseket a konnány- 
§1 kert Letel megérkeztéig. Időközben, a karácsonyi 
anepeki e vaio tekintettel, megbíztuk az egyes 
ostahivabalokat, hogy a különórákért járó össze­

geiét és az 1922 októberétől 1928 januárig 
író bari jutaiomdijakat fizessék ki. Ez az összes 
ostahivataloknal — így a kolozsvári távírda kivár­

ná] is — meg is történt, A február és március 
lóra járó jutalék kifizetésére pénzt kértünk a vt> 
jtrigazga “óságtól és így ezek is kifizetésre ker ülnek 

tetei hátralékos összeggel együtt.
— Tranzitókereskedeiem Lengyelország 

Palesztina között Danzigon keresztül. A
Lengyelország—Palesztina tranzitókereskedeiem, mely 
banzigon' keresztül bonyolódik le, az elmúlt fél- 
jsztendoben erősen megnövekedőit. A legutóbbi 
jéhány hónap lefolyása alatt nagyobb árurakomá- 
Jyokkal és nyersanyagokkal jltarom hajó, az „Ad- 

1”, az Ostmarck“ és Jr hNeutral“ futott be 
laiíába. Március 19-éu ar „Admiral“ . újólag ki- 
btett Banzig kikötőjégri és jfcegínt árurakományt 
litt Palesztinába. Az Aruk íöÍbg építkezési anya­
ik, cement, továbbá lodzi textiláru, szövőgépek és 

i cigarettagépek. A palésztmai kereskedők 
tin keresik tel Danzingot, hágj gyáraik részére 
kát és nyersanyagokat vásároljanak, minthogy 

postán Danzig és Jaffa között közvetlen hajójára- 
pkat rendeztek be. Az utazás három hétig tart és 
pkfol olcsóbb, mint a Jaffa—Trieszt, vagy *a ga- 

' üt.

— Nem ürítik ki Mezopotámiát az
'Dgolok. Londonból jelentik : Az angol kormányt 

utóbbi időben sok támadás érte keleti politikájáért.
politikai körök takarékossági szempontból 

'retelték Mezopotámia és Palesztina kiürítését. Az 
'láz Devonshire herceg elnöklete alatt külön 

JUottságot állított össze a kérdés megvizsgálására, 
bizottság úgy határozott, hogy Mezopotámiát 

épen sem fogják kiüríteni, ellenben a Mező­
si miára eső kiadásokat csökkenteni fogják.

Kecskemét mellett megtalálták IV. 
k kincseit. Kecskemétről jelentik; Kecskemét 

Hérában több középkorból származó templomra- 
,.ot *sat ki a város. Egy XHI. századbeli tem- 
Hm romjának kiásása közben nagymennyiségű 
r°Bzpénzt, fülbevalókat cs edényeket találtak, 
:Clelyek, minden valószínűség szerint, IV. Béla ud- 

,r^ból valók és akkor kerültek a romok közé, 
,D5^0r azokat a tatárok elől el kellett rejteni.

Üzembehelyezték Jeruzsálem uj Viz­
áét. A Reuter-ügynökség jelenti: Samuel 

■°rmányzó jelenlétében március 13-án nagy ünne- 
^ hetében helyezték üzembe Jeruzsálem uj 
púveit. A vízmüvek az úgynevezett Salamon ki- 
? mellett vannak. Az- nj víztartályok ősz- 

Q 40 millió gallon befogadó képességűek. Azo- 
a gépeket, melyeket Anglia még a háború ide* 
-»Uitori • - - • - « -------

állították
|l ^szállított vízmű célokra Palesztinába, szintén

az uj vízművekbe.

— A Habima Erdélyi Zsidó Színpad. 
Nagyszebenböl jelentik: A Habima ötnapos 
nagyszebeni vendégszereplése után Álba Júliá­
ban fog három napon át vendégszerepelni. 
Nagyszebenben a társulatnak különösen a „Gó­
léin* és,az „Idióta* cimü darabokban volt nagy 
sikere. Április harmadikén a társulat Temes­
váron lép föl, ahol valószínűleg huzamosabb ideig 
fog játszani.

— Tevíik bej halála. Közölte az Uj Ke­
let, hogy Jaffa városában egyik éjjelen megölték 
Tevíik bejt. Minthogy Tevíik bej közismert volt 
zsidóellenes gondolkodásáról, a jaífai arabok azt a 
hirt terjesztették el, hogy a zsidók bosszúból gyil­
kolták meg. A nyomozást és vizsgálatot a hatósá­
gok a legnagyobb eréllyel folytatták le és a vizs­
gálat folyamán előzetes letartóztatásba helyeztek 
egy David Baer nevű zsidó kolónistát. A legújab­
ban beérkezett jaffai táviratok arról adnak hirt, 
hogy a jaffai törvényszék David Baert március 
15-én a gyilkosság vádja alól felmentette és azon­
nal elrendelte szabadlábra való helyezését.

— Klebelsberg magyar közoktatásügyi 
miniszter Komárom képviselője. Komáromból 
jelentik : A komáromi kerületben hétfőn éjjel fe­
jezték be a szavazást. Hatvannégy szótöbbséggel 
Klebelsberget választották meg képviselőnek. Baján 
befejezték a szavazatok összeszámolását, az ered­
ményt szerdán hirdetik ki.

— A kereskedelmi cici Jaííaban, A jaffai 
kereskedelmi kamara hivatalos statisztikai kimuta­
tása szerint a múlt óv december havában észlelt 
kereskedelmi fellendülés újra alább csökkent és pe­
dig főleg az Angliába exportált narancsok erős ár­
esése miatt Az áresés a kereskedelmi életet an­
nál is érzékenyebben érintette, mert még az első 
küldeményekért a hónap közepén elsgp»ngu árakat 
tudtak elérni. A narancs iM^Szonoamhirteien olyan 
erősen zuhant, hogy alig tudta fedezni a termelési 
és szállítási költségeket, tljabb jelentések szerint 
azonban a narancspiac már megint jelentékenyen 
javult. Az építkezés a holt szezon következtében 
sajnálatosan stagnál. Az egyes helyi gyárak kény­
telenek voltak kisebb számban munkásokat elbocsá­
tani a munkából, minek következtében a munka- 
nélküliség növekedett. A jaffai gabonapiac sem volt 
kielégítő. Kereslet csak árpa iránt mutatkozott, 
míg a többi gabonanemüekkel szemben az árakban 
gyönge esés volt konstatálható. Jaffa kertvárosában, 
Tel-Avivban a kiskereskedések napról-napra szapo­
rodnak, minek következtében a bankhitelüzletek 
fellendültek, azonban az általános kereskedelmi 
életre ez a körülmény is kedvezőtlenül hatott.

— Az erdélyrészi Palesztina Hivatal
közli, hogy a galaci transzporthajó, amely ha­
vonta egyszer indul Jaffába és Haifába, április 
tizenötödikén indul Gáláéból. A hajón csak 
fedélzetköz van. Gáláétól Jaffáig az nt 13000 
leibe kerül, ellátás nélkül.

— Földrengés Ruszinszkóbaii. Ungvárról 
jelentik: A múlt hét utolsó napján, a kora reggeli 
órákban Ruszinszkó több községének lakosságát 
földrengés riasztotta fel. A földrengés, mely dél­
keleti irányból kiindulva három hullámszerű, erős 
földlökésben nyilvánult meg és rhintegy 15 má­
sodpercig tartott, Máramarosban, Ugocsában és 
Beregmegye egyes helyein volt érezhető. Ilosván 
március 18-án reggel félöt órakor a föld meny- 
dörgésszerü robajjal megremegett. A földrengésnek 
néhány másodpercig tartó hatása volt Ilosván kivül 
Eüzesmezőn, Beregkisfaludon és Kövesden. A tisza- 
menti községek közül Nagyszöílősön jelentkezett 
nagyobb erővel a földrengés. A lökéseket tompa 
földalatti moraj kisérte. Huszton szintén megre­
megett a föld. Egy ház kéménye összedőlt. Na­
gyon gyönge mértékben voltak érezhetők a föld­
rengések Beregszászon. Az 1912-ik évben Mára ma­
ros egyes helyein voltak érezhetők a mostanihoz 
hasonló földlökések, ezek azonban oly gyengék 
voltak, hogy a lakosság legnagyobb része akkor 
meg sem érezte.

— Gyilkosság a hidalmási országúton.
Hidalmás község közelében az országút menti 
árokban halva találták Iliána Rosea paraszt- 
asszonyt. Testen sérülések nyomai voltak látha­
tók, amiből a csendörség arra következtet, hogy 
halálát bűntény okozta. A bűntény kiderítése 
ügyében a nyomozás folyik-

* A tavaszi modellek magérkeztek í Cha­
peaux Lotte Str. Julia Mania (Szentegyház u.) 3 sz.

— Záptojással dobálták meg Bukarest­
ben a zsidó színészeket. Bukarestből jelentik :
A rendőrség tegnap este szigorú intézkedéseket 
tett az újabb antiszemita zavargások meggátlására. 
Az Eiőria-szinházban egy húsz diákból álló csoport az 
előadás alatt záptojást dobott a színészekre, mire 
a zavargókat kivezették, négyet kczíilök letartóz­
tattak. A szombat este letartóztatott tizenkilenc diák 
ügyében az ügyészség a további fogvatartásí indít­
ványozta. A vádtanács ma fog dönteni.

— Elöntötte Bagdadot a Tigris-folyó*
Londonból jelentik : A Reuter-ügynökség je­
lenti, hogy a Tigris áradása elöntötte Bag­
dadot. Az áradás elsöpörte azt a hajóhidafc, 
amelyet az angolok a háború alatt építettek.

Óh Bajadérom, kit a szivem imád,
Csak oly likőrt végy, amit Szilágyi ád.

Ég mellé

Ingyen páholy,
zsöllye, zártszék és karzati jegyet minden felár nél­
kül a Magyar Színház húsvéthétfő délutáni és esti 

I előadására. Ezzel a szenzációval lep meg a 90 éves 
fennállását jubiláló Szilágyi Eleonora r. t. minden 
kolozsvári színházlátogatót, aki egy üveg legjobb 
minőségű Szilágyi-féle likőrt vásárol rendes napi 
áron az alanti elárusító helyeken.

A délutáni előadáson a Gyurkovics leányok, 
az esti előadáson a Bajaáár kerül színre Kolbay, 
Eéthely, Somogyi, Leövey, Ekecs és Izsóval. 

Elárusító helyek:
Szilágyi Eleonora r, t, elárusító osztálya 

Caíea Regele Ferdinand (volt Ferenc József-ut) 98. 
Telefon 7—78.

Szele Márton Piata Unírii (volt Főtér). 
Polcnyi Sándor Piata Unirii (volt Főtér). 
Fálmay és Fórizs Utódai Piata Unirii (volt 

Főtér).
Colombo csemege-üzlet Piata Unirii (volt 

Főtér).
Konkoly István Str. Regina Maria (volt Deák 

I Ferenc-u).
Horváth Elek Str. Regina Maria (yolt Deák 

Ferenc-u).
Fűszer központ Pop loan Str. Regina Maria 

(volt Deák Ferenc-u.)
Kálmán és Simon Cal. Rag. Ferdinand (volt 

Wesselényi-u.).
Marczy Gyula Cal. Regele Ferdinand (volt 

Wesselónyi-u.).
Goldfried Rudolf Cal. Reg. Ferdinand (volt 

Wesselényi-u.).
Balázsi L. Str, Jorga (volt Jókai-u.).
Babcsák Gerő Cal. Motilor (volt Monostori-u.). 
Özv. Spirer I.-né Str. Memorandului (volt 

Unió-u.).
Gál István Str. Saguna (volt Barta Miklós-u.). 
Paízs György Magyar Színházzal szemben.
* Minden pezsgőt kiszorít — a Szilágyi 

Favorit.
* Hamvas bőre, hogy legyen Kaiser-Boraxoi 

vegyen.
* „Oíla” gummi világhírű.
* Húsvéti újdonság! Kitűnő minőség a 

HDS pezsgő kapható Czraczár Imre Piata M- 
Viteazul (Szécheni tér) 36. fűszer üzletében. Nagy
üveg 60 Lei.

* Legújabb divat szerinti ruhák Lukács úri 
divatszalonjában készülnek Wesselényim. 20- I-sö 
emelet. Szolid és pontos kiszolgálás.

* A tavaszt futballbajnokságra sportegye 
sületek legelőnyösebb beszerzési fonása Sugár & Co. 
sportáruháza. Cluj, Calea Victoriei 5. (v. Kossuth 
Lajos-utca.) Egyesületeknek, iskoláknak, viszont­
eladóknak kedvezményes ár.

* Megnyílt Hirsch Antal úri divatszalonja 
Oaj, Ferencz József-ut 115 sz. alatt. Szövetekben 
dús választék, olcsó árak, szolid és pontos kiszol­
gálás,

* A legdivatosabb és legolcsóbb ruhái 
csak Schwartz Adolf úri divat szabónál For-

1 duló’U, l. sz. alatt készülnek.
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KÖZGAZDASÁG
Felemelték a vasúti kocsiálláspénzt

és a raktárdíjakéi
Drágít a 0FÄ.

— Az Cj Salut tudósítójától
A „Monitorul Oiieial*’ 276. számában ren 

nelet jelent meg, amely közli a CFR. kocsi­
álláspénz és raktárdíjak felemelésére vonatkozó 
dekrétum jóváhagyását. A felemelt dijak Buka- 
' est mindkét pályaudvarára, az északira és e, 
filaretire, Ploesti, Craiova, Jasi és B-eni állomá­
sokra, a csatolt területeken pedig Arad, Brassó 
-s Kolozsvár állomásokra vonatkoznak.

A íeiemelt kocsiálláspénzek a következők • 
a díjmentes idő letelte után az első 24 órá­
ban vagononként és óránként 30 lei, a má- 
Eodik ^napra vagononként és óránként 30 lei* 

Minden további várakozási napra az áru* 
küldemény kirakásáig óránként és vagononként 
60 lei.

tj A felsorolt állomásokon felemelték a rak- 
a> uijakai is, még pedig az eddig érvényben

volt raktárdíjak káromszorsára. A felemelt rak 
tárdijak és kocsiálláspénz április 1-én 
életbe.

lép

A CFR. igazgatósága a kocsiálláspénz és 
a raktárdíjak nagyarányú emelésével igyekszik 
biztosítani az áruk gyors kirakását és elszállí­
tását, viszont az érdekelt kereskedők, impor­
tőrök és szállítók véleménye szerint a dijak 
felemelése nem szolgálja az eredeti célt, mert a 
kirakás és elszállítás gyors lebonyolítása az el­
vámolás zavartalan és rapid végrehajtásától 

e tekintetben pedig nem az árutulajdono­
sok, hanem a vámhivatal a döntő tényező.

Az uj rendelet csak arra alkalmas, hogy 
ismételten nagy mértékben megdrágítsa a fo­
gyasztók terhére az árut.

t többször csak arra alkalmas, hegy az árellenörzést 
* végző hatósági közegek feljelentése alapján az

h 322ZÍ2SáIÍS árak és 8 Msk@r6Sk6á@k f megkötése nem szolgálja az eredeti célt, nem védi 
Az uzsorabíróság Ítéletei j) a fogyasztók nagy kontingensének érdekeit és leg

— Az Uj Kelet tudósítójától —
Az (_ij Kelet megindulása óta 

badkereskedelera elveinek érvénye
"kké°en hogy a kareske- í rost és eredeti hivatása ^raWÍÍában" bétiteT meg 1

®m szabadsaganak korlátozó intézkedésekkel való > a közvetítő kereskedelmet 
megkötése, legtöbbször a közvetlenül érdekeltek I A mamáit* *___ * ... .

-bw3 március

árusító szatócsokat és kiskereskedőket. A y' 
eladók, akik három lei 50 bániért vásárol'a] 
pékmesterektől és a nagvmüheiyü sütödékul 
barna kenyeret, természetes, hogy a kenyéri ü 
pékektől üzletükbe való szállításáig, amellyel * 
ségek merülnek fel, továbbá a kimérésnél 
golásra használt fehér papirosért, az esetls^es^ÜlI 
szamaradás rizikójáért és általában az áragjJ? 
felmerült rezsiért, minimális hasznot száaitoí, 
fel és a barna kenyér kilóját négy leiért a fJ 
kenyeret pedig, amelyet ök öt lei oü baniérv 
sárolták, hat leiért árusították. Az áreílenörzé- 
rán a hatósági közegek a kiskereskedők eiiíp 
ban árdrágítást láttak, feljelentették őket éstó 
gesen indították meg .ellenük az eljárást. 8

A legsúlyosabban büntették meg a maxim'ij 
árak túllépéséért Marosán Gábor * hadirok ^ 
vegyeskereskedőt, aki a 32 lei 50 bániértVásami 
sajtot 35 leiért árusította. Az érdekelt keres3 
eredménytelenül terjesztették elő sérelmeiket aJ 
Viel rendőrprefektushoz, az uzsorabiróság tárgyald 
soiún sikertelen volt a védekezésük, mmánriS 
megbüntették. A kiskereskedők tegnap délei] 
küldöttségileg . jelentek meg a kereskedelmi 
iparkamarában és a kamara védelmét kéri 
Caciala Miklós iparkamarai titkár jegyzőkön? 
vett fel a küldöttség panaszáról, majd a panasza 
kát dr. Pop Julián polgármester elé vezette ( 
részletesen kifejtette, hogy a kiskereskedők még 
részükre törvényileg biztosított húsz százalék ha 
not sem számították fel, árdrágításról tehát 
sem lehet és igy nem büntethetők. Br. Pop Juj

eliáró elveÍVeL ,SzakértÖ b1i)zot.tság°k> I dés+- hogy milyen áron árusíthatnak az engros
jriJ « °zei?eq 1 ^eSaIlapitottik, , eladók, a pék és a sütödék és milyen árak kötik
nogy a szabadkereskedemm maximális arakkal való í a közvetítő kereskedelem lebonyolítóit, a detailban

rR3
WirüOSÜS f. ÉfelZBPÍSZ
Cluj—Kolozsvár, Vesseiényi-utca 20. sz.

I Arany- esúst ekszerek, kmaezüst és ezüst dísztárgyak s 
l választéka Szolid es pontos kiszolgálás. Tört aranyat, ? 

ezüstöt, briliánst legmagasabb napi árakon veszek. *
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SO nagy üveg SOiSSZA likőrt sorsol ki azok hä* 
zéSt, kik kitalálják, hogy a BOG SZU kirakatver. 
ssisjf alkalmával ki nyerte el az #., II. és III. dijat

Versenyben résztvevő cégek:
6JHiS Cat. Reg. Ferdinand

Ealmanfi Gyeia „
EMültiü £§ SlffiOB „
Dolicalesa * „ ,
Szilágyi Arthur Calea Victories 
Saliaí Dezső

Hor?áth Siek s«rada Regina Mafia 
Konkoly István » „
Pclcnyi Sándor Plata Uniríi
?a ma? és Forizs Utóda „
Colombo
Eoldován lÓZSef strada N.’jorga*

Szavazas lejarata március 31., amely időpontig a kirakatok megte­
kinthetők. Sorsolás a versenyfairáló jury előtt történik. Szavazni 
iehet, eSY nyol«d IV, tiszta papíron, pontos cím megadva, mely sza­
vazó,apók a Rózsa drogériában lévő urnába dobandók be.

VÁSÁROLJON A TERMELŐNÉL!

. . . GYAPJU3PA
1—2ÁJÁT GYÁRTMÁNYÚ GYAPiUSZÖVETEK.
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EREDETI GYÁRI ÁRAK í
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KOSSUTH LAiOS-iiTra ya

váratlan« 
— — erdélyi fa-L

tenneíők es az Erdélyrészi Faegyesület kötelezetni 
séget vállaltak ^ hogy a CFS. talpfaszukséglt 
a termelési árnál is olcsóbban biztosítják. töigyfi-| 
exportra még eddig nem állítottak ki' permiszi 
Dr. Groza Péter volt miniszter, a Faegyedet! 
elnöke tegnap táviratilag értesítette a Kolozsvárt 
székelő egyesületet, hogy az export-import bizottság] 
és e kérdésben érdekelt minisztériumok képvise 
a húsvéti ünnepek után újabb ülést tartan^ 
amelyen remélhetőleg sikerül a romániai tölgyfa­
export régóta vajúdó kérdését végleges meg 
juttatni. Ez annál inkább is kívánatos, mert $1 
minisztertanácsi határozat szerint a tervezett export] 
ez évi szemptember elsejéig lebonyolítandó, a végi 
leges döntés késedelme és az ismeretes vagonhiány] 
azonban azzal a veszéllyel fenyeget, hogy a tőlgyffrl 
export eddig a határidőig nem lesz lebonyolíthat

A kereskelmi és iparkamara közgyűlés
A kolozsvári Kereskedelmi és iparkamara ma, szt- 
dán déíután 3 órakor közgyűlést tart, amely igfflj 
mozgalmasnak ígérkezik. A bő tárgysorozaton 
repel a kamarai székház kérdése, az üzérkedés! 
törvény módosítására indított akció, a kolozsvárii 
tőzsde kérdése, a vámszabadraktárak létesítése, a 
működési engedélyek megszervezésének formaságai,I 
az ipari hitel, az ipari szakoktatás reformja 98 *1 
kolozsvári építkezési krízis és lakáshiány 
ctása. A kamarai tagok körében nagv az érdeklő-1 
öés a közgyűlés iránt, amely sok és nagyjelentő­
ségű kérdésben fog dönteni.

Újabb devizaatitorízaciők. Bukare-.-, 
jelentik: A központi devizái el ügyeleti hivatal 
a bukaresti Deviza- és Lombardbank, a DresdnS 
j-,anK bukaresti fiókja, a bukaresti Román Keres­
kedelmi és Iparbank, a Prágai Ipari és Kereskedelmi 
x>ank bukaresti fiókja és az Angol-Román Bank 
1 észére megadta a devizaügyletek lebonyolításába 
szükséges autorizációt. A csatolt területek pénz- * 
intézeteinek kérése felett még nem döntött a 
bizottság.

A Paegyesülct akciója a magyarországi!
követelések behajtására. Az erdélyi fatermelőj 
két es faipari vállalatokat súlyos helyzet elé 
tóttá a magyarországi válság fokozódása és a b 
pesti devizaközpont intézkedése, amelynek érteim®’ 
oen a Romániából Magyarországba exportált faárak 
vételárának csak jelentéktelen százalékát engedi® 
átutaltatni a magyarországi vevők részéről. A rfr 
mániái faipari érdekeltségeknek milliókra menő kfr 

ifWMl émrp** |

cerds, 1923.

bszöri sürgetés 
bldi pénzhiány 

d kényszereladás 
Lulycs zavarokai 
|tok körében. Ad 

_ az Erdélyrészij 
őkének, dr. 
.aérkezéso után 
ok magyarországi

Fuzionál a
Lj kereskedők 
fa Reanirea Cor 
bntéteket sikerül] 

mindnyájan bel 
Llynek április 2| 
osan is megállapj 
Rióját.

A pénzügyi 
^arestben. A

hétfőn Bukare 
jiianu Vintila 

|t értekezletet tad 
dános pénzügyi 

Ler és azokról az| 
[elyek az uj 

az általános jövd 
nkségessé. Az el 
|te azokat az elv^ 
Egszerkesztésénél 
yigazgatóságok vJ 

|ó összeírására voj 
sen alakítsák m< 

[kát. Végül a péJ 
azgatóknak, az öfl 
ítélyes l^pzéleti ti 

tsák össze, hogy 
Iszeirást a tényiej 
^ölhessék.

Valutapiac 
zák: Paris lo8( 
járna —, Zürich 
rlin 112, Budapc 

Berlin. Nyi\ 
b.900, London 
[126, Prága 620-7j 

Zürich. Nyitc\ 
éwyork 541-50- 
íiris 3582*50—3 
y0—1607-50, Ú 
ío—ooo, B akarj 
*— * 6, Bécs iebej 

Budapesti érti 
1.500, Osztrák ri 
.900. Délivasuti 

[ohó 81.000, Gr 
L8.000, Papír 6í 
Ő.000, Kei-eskedé 

)nk 44.000, Bd 
fng 41.500, Lip| 

87.000, Cul 
lesi szesz 17.21

Felelős szerke
Kiadd

Bpélsr
Mégsehj

nem voltai 
készen ol]

öltönyök.

felt
U33

mint
&ATZ esi

Ugnü Cluj,
jövetek nas

IQVifS



.brents
skedoket. AvTS
:aaiért vásárod ,
Ty1i aütöd&töl ] 
vhoF7 a kenyéml

ig, amellyel jJ 
a kimérésnél

aZ esetj3?es^ 
la,an az árusítás 

hasznot számítót 
DeFy ]eiért, a f, 

t Iei 5 - bániért *1

kereskedők eljár/ 
•tették őket ésJtö3 
« eljárást. ***

‘ék meg a matisii 
Gsbor hadiról,,

1 ®? ,b“1«« vásár,!, 
érdekelt kereskedj 

f° serelmeiket popA 
fra bíróság tárgyalj
rk; m™á=yáj=y
dk tegnap dél*]
k kereskedelmi J 

védelmét kérték, 
tkár jegyzőkönyvé 
I, majd a panaszosé- 
tér elé vezette 
iskereskedők még #, 
[busz százalék haszJ 
Vitásról tehát szó 
Pk- Dr. Popjaid 
löttségnek, hogy j 
toa és az orrosláa] 
kedéseket,

(omániai tötgyfa-
[esport kérdésében,, 

értelmében már 
volna, váratlanul 

Bár az erdélyi fia 
IJesület k - telezett* 

talpfasztikségletéti 
liztositják. tölgyfa- 
Itottak ki pennisztj 
pr, a Faegyesületj 
jette a Kolozsvárt1 
krt-impert bizottság] 
Mriumok képviselői 
|b ülést tartanak, 

romániai tölgyfa* 
feleges megoldáshoz) 
kívánatos, mert a 
la tervezett export 
Inyoli tandó, a vég* 
peretes vagonhiány] 
st, hogy a tölgyfa*, 

lesz lebonyolítható.
para közgyűlése.
[rkamara ma, szer­

tárt, amely igen 
lárgysorozaton sze*
3, az üzérkedés 
sió, a kolozsvári 

Irak létesítése, 1 
lsének formaságai) 
js reformja és * 
lakáshiány megöl- 
\agv az érdeklő* 

és nagyjelento*

ik. Bukarestig
Igyeleti bivata | 
ink, a Dresdnflj 

Román Keres­
és Kereskedelmi
ol Román
lebonyolitásaho*
területek pé^' 
nem döntött * i

V.

ízerda, 1923. március 28.

h&őri sürgetés dacára sem tudtak megkapni. A 
Mii césíbiány és a tartozások kiegyenlitetlen- 

I ^guyszereladások eszközlését vonta maga után 
Lu]ycs zavarokat okozott a romániai 'faipari vál- 
L0jj körében. Az egészségtelen helyzet szanálá- 

u y Erdélyrészi Faegyesület elhatározta, hogy 
jjének. dr. Groza Péternek Bukarestből való 

Lrkezé.e után egységes akciót indít a romániai 
ük magyarországi követeléseinek behajtására.

Fuzionál a Sfatul és Reunirea. A kolozs-.
. ^ereskedök egyesületei, a Sfatul Negustoresc 
fa Reunirea Comertiantilor között felmerült elvi 
„téteket sikerült kiegyenlíteni. A Reunirea tag- 

‘ mindnyájan beléptek a Sfatul Negustoresobe, 
elvnek "április 29-én tartandó közgyűlésén hiva- 
,San is megállapítják a két kereskedői testület 

dóját.
A pénzügyi vezérigazgatók tanácskozása

Karestben. A romániai pénzügyi vezérigazga- 
hétfőn Bukarestben a pénzügyminisztériumban 

Lfiff/iu Vintila pénzügyminiszter elnöklete mel-
á-tekezletet tartottak. Az értekezleten az uj 

János pénzügyi összeírás módozatait vitatták 
és azokról az intézkedésekről tanácskoztak, 

elvek az uj actótörvnényel a közvetlen adók 
az általános jövedelmi adó szempontjából váltak 

tréssé. Az elnöklő pénzügyminiszter megismé- 
|íe azokat az elveket, amelyek az uj adótörvény 

zerkesztésénél vezették és utasította a pénz- 
yigazgatóságok vezetőit, tegyék meg az általános 

összeírására vonatkozó intézkedéseket és gür- 
een alakítsák meg az összeírást végző bizottsá- 
jkat. Végül a pénzügyminiszter javasolta a vezér­
likatoknak, az összeírást végző bizottságokat te- 
télyes közéleti férfiakból és szakemberekből ál- 

sák össze, hogy ily módon a bizottságok az adó- 
Iszeirást a tényleges állapotnak megfelelően esz- 
izölhessék.

Valutapiac március 27-én. Bukarest. De­
ák: Paris 1380, London 1006, Newyork 215, 
na —, Zürich 40.25, Prága 670, Becs 3L50, 
■lm 112, Budapest 625.

Berlin Nyitás: Zürich 8862, Newyork 
iSOO, London 98100, Páris 1381 50 Milano 
126, Prága 620-75, Becs 2906.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 262-50—260, 
íwyork 541*50—541*50, London 2540—2540, 
s 3582-50—3570, Milano 2655 — 2665, Prága 
6—1007-50, Budapest 1150—1150, Belgrad 
—555, Bukarest —, Varsó 125—125, Bécs 
-76, Bécs lebélyegzett 76—76.
Budapesti értéktőzsde zárlata: Magyar Hitel 

(500, Ősz k Hit 1 6650, Zabolai 21.750, Sima 
5.900, Bélivasat 17.500, Állam vasat 73.250, 
»ho 81.000, Ganz-Danubius 2,325.000. Kőszén 
8.000, Papír 6800, Slavonia 73.000, Victoria 
000, Kereskedelmi Hitel 2700, Kereskedelmi 

•tk 44.000, Baróti, 3750, ürikány 165.000, 
41.500, Lipták 5125, Schlick 21.500, Bras- 

• 87.000, Cukoripar 375.000, Klotild —, 
•esi szesz 17.250.

♦•»&»<»♦«« *♦♦**»►**♦♦♦* * ♦
IFelelős szerkesztő: DR. MARTON ERNŐ

Kiadó: KADB1A R.-T.

kaphatók

(Még sehol és soha
nem voltak kaphatók 
kés zen olyan kitűnő

{öltönyök,
felöltök,

I1132 figsruhúk,
. mint most
Ratz ösMendel
Lettél Cluj, Főtér 10. szám. 
i tövetek nagy választékban.

tűr

UJ KELET 7, oldal

SZÍNHÁZ
Heti műsor;

Szttiia; játék. (2-odszor. Rendes helyárakkal. Napi 
bérlet 112. sj. A. Jegyek sorozat száma ; 316.) 

Csütörtök: Faust. (Opera helyárakkal. Premier- és 
opera bérlet 41. szám. Előadás kezdetén a néző­
térre vezető ajtókat bezárják. Tegyek sorozat 
száma 317.

Péntek: Nincs előadás.
Szombat: Bajadér. (Kezdete 8 órakor. Rendes hely­

árakkal. 12-cdszer. Odctte-Kolbay, Radjami- 
Virág, Mariette-Neményi, Napoleon-Berky, Fti~ 
löp-Izsó, Pimpinette-Leövey. Napi bérlet 113 
szám B. Jegyek sorozat száma; 313.)

Vasárnap d, u, 3 órakor Hófehérke és a 7 törpe. 
(Gyermek-előadás olcsó helyárakaí. Jegyek so­
rozat száma 319.)

Vasárnap este 7 órakor: Csókonszerzett vőlegény. 
(Repríz# T. Beleznaí Margit föllépésével. Prcmícr- 
helyárakkal. Béríctszünetben. Jegyek sorozat 
száma 320.)

Vasárnap 10 és fél órakor: Tatárjárás. (Sümegi Ödön 
föllépésével. Rendes helyárakkal. Jegyek sorozat 
száma: 321.)

* Hétfő fél 8 órakor: Bajadér (13 adszor. Bérletszü­
netben. Premiere helyárakkal. Odeííe-Kolbay, 
Radjami-Réthely, Marietta-Somogyí, Napoleon- 
Ekecs, Fülöp-Leovey, Primpmcítc-Icsó. Jegyek 
sorozat száma 323.)

* Hétfő d. u. 3 órakor: Gyarkovies lányok. (Rendes
helyárakkal. Jegyek sorozat száma 322.)

* Központi télikertben minden este 3 órakor 
nagy előadás. Beléptidij nincs. 1425

A színházi iroda hírei:
Lányom hozománya: 500 millió. A budapesti 

színházi évadnak egyik nagy feltűnést keltet szenzációja 
volt Földes Imre uj darabjának, a Lányom hozo­
mánya : 500 mílíío-nak a bemutatása: Az Ötletes,
brilliáns vígjáték előadását valósággal végigkacagta a 
közönség s egyfolytában 25 előadást ért meg a Magyar 
színházban „A lányom hozománya 500 millió“. Ez a 
sziporkázóin kcellemes, romantikus vígjáték fesz a 
színház legközelebbi premierje. A próbák serényen 
folynak már belőle a főszerepeit Szabados Piroska, 
Laczkó Aranka, Miklósi Margit, Aídor Juliska, Táray 
Ferencz, Izsó, Mihályfí, Cselle Lajos, Leövey Leó, 
Őrvössy Géza fogják játszani. A lányom hozománya 
500 miílió-nak kedden este lesz az első előadása.

Faust. Csütörtökön este hosszab pihentetés után 
uj szereposztással fog színre kerülni Gounod híres 
operája, a „Faust“.

Tatárjárás — éjjel. Husvét vasárnapján éjjeli 
előadás is less a magyar színházban. Kálmán Imre 
példátlan népszerűsége operettje, a Tatárjárás fog 
színrekerülni s Lörenthy főhadnagy szerepét Sümegi 
Ödön fogja játszani. Az éjjeli előadást rendes hely­
árakkal tartják meg s fél >1 órakor kezdik.

Gyermek — előadás. Vasárnap délután a gyer­
mek-világ örömére a Hófehérk és a 7 törpe c. énekes 
és táncos tündért játékot fogják a színházban előadni 
olcsó helyárakkal.

Mozgók műsora:
Egyetem mozgóban: Utoljára látható szerdán 

este az Egyetem-mozgóban A vasutkirály c. érdekfe­
szítő amerikai történet. Csütörtökön egy pompás ame­
rikai vígjáték fog az Egyetem-mozgóban bemutatásra 
kerülni, amelynek címe: A modem lovag. Ez csak egy 
napig lesz látható, mintán pénteken nem lesz előadás.

Uránia mozgóban: A szent gyűlölet c. hatalmas 
film-csodának második, együtes befejező része látható 
szerdán és csütörtökön az Urániában. Szombaton és 
vasárnap egy izgalmas és páratlanul érdekes bűnügyi 
történet fogja lekötni a közönség figyelmét. Címe: Ököl­
jog s főszerepeit Dora Kaiesr és Mas Neufeld játszák, 

Apollo mozgóban: A cayenni rab, Victor Hugo 
megfilmesített regénye lesz szerdán és csütörtökön az 
Apollo nagy szenzációja. Huszár Károly (a népszerű 
Pufi) és Zeííník Friedrich játszák a grandiózus film 
vezető szerepet.

Cj í V i $ el jen 
sok előny®
m ? i sí a«
FAL

* i * i

aucsuk «ipo- 
árkot épcipő* 

talpai

0 § iblírtlf legolcsóbban készít 3IMI 
Strada Regaía 12a. (volt Majális-uíca). lóit)

Malmi dughaggma és uradalmak 
ivld&yi foghagyma aífaí Gemes1'

tett garantált
csiraképességű magvak kaphatók kisebb és nagyobb 
tételben Schwarcnál Nagyvárad, Szacsvay-u, II.

Táblaüvegf demyonok
korcsmái és mindennemű 

üvegáruk nagyraktára

Péter és Schwarcz
Cluj,\ P, M. Viteazul (Széchenyi-tér) 34

1518
Legelőnyösebb beszerzési forr ás

Felhívás! 6352
Alulírottak n. b, vevőközőnségőnknek tudo­
mására hozzuk, hogy az általunk forga­
lomba hozott HDS 7ÍÍ? krumpliíiszt nem 
megbízhatónak nyilvánult# miért ís kérjük 
a tőlünk vásárolt lisztet a pénz visszatérí­
tése mellett hozzánk visszajuttatni szíves­
kedjenek. Cluj, 1923 III. 25-én.

Bermsnn Wolf, Sgséíen Mózes,

I Uh és fíői divatcikkek |
&
A
j legolcsóbban a

Cal. Regele Férd. 
(Wesselényi-!!.) 1.

HAJNAL
ÁRUHÁZBAN
szerezhetők be.

Telefon ^1. Ládagyár

5342

Telefon 81.

Mindennemű ládákat és fadobozokat őeszeszegezett 
és szétszedett részekben megrendelésre azonnal 
készít és szállít a legolcsóbb napi áron 1331

Sajovics és Lebovits S?S2S8?
Cluj, Strada Cemaotl (volt Kaján tói-ut) 1 szám

I libazsír RBB b®i
1455 *

pír. S Baritia kapható Maioin-atca 8!
lEtbasbs Bí!a mfs?á?os üzletéten Clujl

esőköpeny, öltöny

1502

Neumann M.
cégnél Cluj, Főtér

Külföldi likőr 
különlegességek kaphatók

és pezsgő. I I ipi TI M TQ.nál Oradea-Mare
k kaphatók i Idl Bémeis-tér. 1892

iiovits és Izrael festészeti műterme sir. 6. Bariliu (Malom-u.) 12

/ ,

' >
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Románia, Magyarország, 
Ausztria és Németország

között határidővel és legolcsóbb fix
díjtételek mellett csak

nemzetközi száüicásl váí- 
lalata tudja iebonyoíiuani. 
Központ: Cluj, Plata Unirei26.

HÁZAK Wien I, Rottentunnstrasse 27 Buda­
pest, VET., Rákóczi-ut 6., VII. Dohánv-utca 3 
Oradea Mare, Rákóczi-ut 24. Brasov, Kapu­
utca 61 Arad, Simonyi-utca 13. Orsóvá, Duna-utca 61 Arad, Simonyi-utca 13. Orsóvá, Dúca- 
paxt. Szolnok Madách-utca 1 Expoziturák: 
Bruck, Hegyeshalom. Moson, Biharkeresztes, 
Békéscsaba, Curtici. Kötegyán, Biharpüspöki.

Fuvarlevél felülvizsgálati iroda 
Speciális dunai forgalom!

mmm
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8 oldal UJ KELET Szerda, 1928 márdn, i

APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdetések egyszeri közlési dija szarcaként 1.50 lei. 
Vastagabb betűvel szedett szavak 2.50 lei. Legkisebb apró- 
hirdetés dija — 10 szóig — 10 lei. Jeligés hirdetésekre 
semminemű felvilágosítást nem adunk. A beérkezt aján­
latok hely* hirdetéseknél a kiadóhivatalban vehetők át. 
vidékiek a kívánt címre továbbittatnak. Erre a célra a 
hirdetési díjon kívül 2 lei 60 báni bélvegköitség fizetendő.

Nagyobb mennyiségű 
príma minőségű hegyi 
széna ab vasút állomás 
eladó. Cím. Ercmann Adolf 
Katona jud. Cojogna. 5351

Főkönyvelő elsőrangú 
munkaerő dispositiv és 
mérlegképes 18 éves gya­
korlattal bármely szakmá­
ban megfelelő állást keres.

Szives megkereséseket 
„Perfekt“ jelige alatt ki­
adó közvetít. 5356

Kóser házikoszt kapható 
kihordásra is. Trefort u.

5358

Rabbinátusi megbízott 
felügyeletével gyártott fi­
nom ételolaj sei peszach 
kapható péntek estig. Olaj- 
gyár, állatvásártér. 5354

25 Burgerné.

Saclinlí tiigsfedrasz
Unió-u. 24. Pai’óka
készítés börváiasz- 
tással. Újdonság! 
Parókakölcsönzés !

Nelly kisasszony 
manikűröz. Hajat
veszek. Tanulóiány 
felvétetik. Sekunda 
cimbalom eladó, 

5362

ROSENZWEfG ANTAL Gieß, /«szer» 
kereskedő Fiafa Äf» IfiteazisS N&, 33
Huevíti Rw£ **CÍj fűszer cikkeim mint minden ívben kaphatók

ti* m. cukor, kávé, trank, beck, ecet, ccetszcsz, só, dió, tea, borok, 

tzilvorium, likőrök, kókusz stb. X32f

ns£
^ Cstiktsíádé előnyös árban cseh

$ csokoIödégyss>ban kaphűié 
$ Cluj, Calea U^cfo^isi 99 
4 Telefon 2-71 i37i

FAVORIT

* Tegyen egy próbái
L ?^n*r** szám alatt megnyílt uj kalap- és férfí-
cUvatügletbe-i és meg fog győződni, hogy sehol jobb és 

EáLáP! olcsóbb árut nem kaphat EÄLÄPl

Bssiorker&mkesfők és fnsforvá&áHék figyelmébe?
Mielőtt szükségletüket beszereznék tekintsék meg raktárunkat, ahgí 
nagy választékban különösen háló-, ebédlő- és uríszobák kap­
hatók kedvező fizetési feltételek melleit hu Elvállalunk: szállodák, 
éttermek, kávéházak, üzletek, bankok stb. modem berendezéséi.

snr 5?Wl&ímria FmSgstnl SUSű&sst&rgyár s*t,
Gyártelep : Sír. Bererie (Sörház-utca) Í7. Üzlethelyiség: Sft. Georg (Szentgyörgy- u.) 5.1

j s®H ;^^a^y^'SsföB$^85SffiÉiÉ^iá.’ystekie6i6bS88
i

Tavaszi divatujdons ágok:
BOERBERRY, 

COOVERCOOT köpenyre 
és kosztűmre, CSIKÓS ANYA­

GOK ALJAKNAK nagy
választékban 1472

Caíea Regele Ferdinand (v* 
Ferenc jo*$e£-ut) 34. (Űré- 

uíd - zb orgé vaí szem h t n)

Megérhetek
a legújabb külföldi tavaszi 
n őr m oc Uh abáio >, férfi 
felöltők és öltönyök leg­
jobb minőségben!

Mérték utáni rendelések 48
érin belül készülnek /

Kenderzsineget, 1381
zsinórokat és hevedereket raktárról 

- - szálíit
I Zsák Bieter és Weisz

Zsineg cég vezérképviselete:
Ernannt! Salamon & Cotrm.
Cluj, Piata Mihai Viteazul 40 szám.

3Sf :
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